余杭艺尚小镇发展对宁波的启示

杨世兵

摘要: 随着消费升级, 时尚产业已成为城市发展的战略选择和产业发展方向。本文以杭州市余杭艺尚小镇为例, 提出了宁波时尚产业园建设发展模式, 按照产城融合理念建设"一中心、三街区" 空间布局, 并且强化产业协同联动, 形成集产业链、创新链、服务链于一体的时尚产业生态圈,打造成为"名城名都" 建设的重要平台和时尚产业新城。

关键词: 艺尚小镇; 宁波时尚产业园; 发展模式

作者: 杨世兵, 宁波市经济和信息化委员会处长、硕士。(浙江宁波 315066)

随着居民收入水平的提升而带来的消费需求升级,市民对城市品质的要求和个体生活的追求也越来越高,时尚产业因其具有广创意、高附加值、深融合等特征,已成为城市发展的战略选择和产业发展方向,追求产品的时尚化也成为众多传统行业的转型升级路径。在以特色小镇(产业园)为载体的时尚产业发展平台建设方面,目前我省已有余杭艺尚小镇、温州时尚智造小镇、诸暨袜艺小镇、湖州丝绸小镇、海宁时尚皮革小镇、桐乡毛衫时尚小镇等一批特色小镇入选省级创建名单。其中,余杭艺尚小镇以纺织服装产业为特色,着力打造时尚产业生态圈,现已发展成为工信部第一批纺织服装创意设计试点园区和浙江省经信领域首批 13 家标杆特色小镇之一,2017 年浙江省特色小镇指数排行榜中列第一名。以余杭艺尚小镇为对标,谋划建设以时尚纺织服装产业为核心的时尚产业园,将其打造成我市纺织服装产业转型升级的示范性园区和"名城名都"建设的重要平台,具有重要的现实意义。

一、时尚产业相关综述

(一) 时尚产业内涵和分类

目前,学界对时尚产业的内涵和层次没有统一的定义和界定。一般认为,时尚产业是随着民众精神追求和物质消费升级而催生的新型产业业态,不是指某单一产业门类,而是产业集束的范畴,它具有广创意、高附加值、深融合的特征。在产业层次上,主要包括核心层、扩展层和外围层,共同构成时尚产业链生态圈。核心层是指直接能提高个人美感效用的时尚用品,以服装服饰为核心,包括鞋帽、皮具、珠宝首饰、家居等;扩展层是指核心层产业的延伸链,包括创意设计、品牌、会展、物流等行业;外围层是指为核心层和扩展层提供配套服务的相关产业组成,包括金融、保险、媒体、信息、旅游等行业。

(二) 时尚产业园内涵和建设模式

时尚产业园是时尚产业的三个层次,即核心产业层、扩展产业层和外围产业层以地域为依托所形成的具有整体竞争优势的创新集合体,是物理空间上的相关产业有机集聚,是时尚产业集群发展到高级阶段的一种表现,其竞争优势主要体现为成本优势、创新优势和结构优势,其特征包括开放性、创新性、动态性和网络性。建设模式有市场主导型,即因为某种时尚氛围而形成某类产业集聚区,如北京 798 艺术区;企业主导型,即指通过行业内一家或多家龙头企业带动其他相关企业入驻发展而形成,如北京怀柔影视基地、深圳华侨创意时尚园等;政府引导、企业运作型,即坚持政府引导与企业主体相结合的原则,政府通过统一规划、政策扶持、公共服务体系完善,企业以市场需求为导向,在市场化运作中形成产业聚集,如余杭艺尚小镇。

(三) 国际时尚之都发展特点

法国巴黎、意大利米兰、美国纽约、英国伦敦和日本东京是世界著名的五大时尚之都,其发展具有以下共同点:一是有明确的产业发展规划。结合城市发展历史文化和城市定位,制定时尚产业发展规划,强化项层设计。二是以服装服饰为核心或主流。巴黎是高级时装的发源地,世界时尚设计和信息发布中心;米兰以精湛的手工艺和高品质的成衣闻名于世,是世界一流的面料制造基地;伦敦是经典男装的制作中心;纽约的高级成衣、休闲装、运动装品牌居全球领导地位;东京拥有自己一流的设计和品牌,同时发展高品质的时装加工业。三是其产业发展模式已完成向微笑曲线两端转变。重点在面料研发、流行款式设计、展会、信息、品牌、渠道等方面,加工制造环节放在国外,处于产业价值链的高端环节。四是形成时尚产业生态圈。汇聚了大量的科技、创意设计、零售、品牌、金融保险、信息、文化、物流等人才和企业,举办各类时装周、信息发布及产品交易活动,引领国际时尚潮流。

(四) 宁波时尚产业发展现状

宁波自古以来就是我国重要的对外窗口和海上丝绸之路起点城市之一,服装、丝绸、手工工艺品等时尚用品享誉国内外。 发展至今,我市已成为国内重要的时尚用品生产、出口基地和消费城市,纺织、服装、家居、文教用品等行业产量都位居全国 前列,现拥有省级时尚产业重点培育企业 15 家、培育品牌 21 个,雅戈尔、杉杉、海伦钢琴、太平鸟、申洲等一批行业龙头企 业在境内外上市,是中国文具之都、中国服装之乡、中国水貂皮服装产业基地、中国针织名城,被浙江省确定为三个时尚产业 名城建设试点城市之一。2017 年我市实现时尚产业(制造业部分)增加值 207.9 亿,比上年增长 8.3%,超过全市 GDP 增速 0.5 个百分点。

二、余杭艺尚小镇建设发展情况

2015 年,省委、省政府从推动全省经济转型升级和城乡统筹发展大局出发,利用3年时间重点培育和规划建设100个左右特色小镇。余杭艺尚小镇是我省第一家时尚产业类特色小镇,布局于女装集聚地的余杭区临平新城核心区,起步于2015年10月,开园于2016年9月。小镇围绕"一年打基础、两年出框架、三年现功能"目标,力争发展成为集国际时尚人才集聚中心、国际时尚创意交汇中心、国际时尚产业领导中心(三大中心)的中国时尚产业新地标。

(一) 谋划提出

改革开放后,借力区位优势、人口红利和体制机制活力,杭州纺织服装产业走出了一条高速增长的路子,特别是杭州女装被誉为"杭派女装"而闻名全国。余杭区是历史闻名的"丝绸之府",被称为中国布艺名城,纺织服装一直是余杭四大支柱产业之一,余杭占据了杭州女装品牌服装 80%的产量。但由于长期处于加工制造环节,在技术、设计和品牌上缺乏核心竞争力,杭州纺织服装产业也同国内其他区域一样面临着款式设计、面料品质、人力成本等供给侧发展之痛,产能结构性过剩矛盾突出。为推动区域纺织服装产业集群的转型升级,推进供给侧改革,杭州市依托余杭女装产业集群优势,谋划建设艺尚小镇,按照产业、文化、旅游"三位一体"和生产、生活、生态"三生融合"原则,计划利用 3 年时间完成固定资产投资 50 亿元以上,力争建设成为国际化时尚社区和时尚产业新城,成为 3A 级以上景区。

(二) 空间布局

艺尚小镇总规划面积 3 平方公里,启动区 1.2 平方公里,在空间格局上着力打造"一中心三街区"。"一中心"指文化艺术中心,作为艺尚小镇环东湖时尚产业中心,以大剧院和艺术中心建筑群为主体,形成小镇时尚文化融合空间,计划今年年底前主体完工。"三街区"分别是指时尚文化街区、时尚历史街区和时尚艺术街区。时尚文化街区长约 1700 米,重点汇聚最具原创意识的设计师和设计机构,打造中国乃至亚洲时尚设计力量第一街区,一期已运营,二期建设也在 2018 年上半年全面建成;时尚历史街区是时尚产业服务平台,汇聚电商、科技、文创类企业,提供品牌、专利、营销、创意等服务项目,由 29 栋民居改造;时尚艺术街区打造国际化时尚社区和世界级时尚品牌互联网发布中心,汇聚世界各地时尚力量,打造时尚产业总部集群。

(三) 发展成效

小镇在产业发展方向上以时尚服装(杭派女装)为主,兼顾珠宝配饰、皮革箱包、家居等其他时尚行业,发挥时尚设计发布、教育培训、产业拓展、旅游休闲、跨境电子商务和金融商务等六大功能。2016 年小镇实现营收 41.1 亿元,税收 2.08 亿元。目前,已有 466 家企业入驻艺尚小镇,其中纺织服装类创意设计企业 154 家,就业人数七千多人。文化街区已引进 9 名国内外顶尖设计师、14 家企业; 艺术街区吸引国内外服装企业区域总部或电商总部入驻,已签约 21 家企业; 历史街区已引进 200 家电商企业, 25 家文创类、科技类企业。引进了"梦想的翅膀"年轻设计师创业中心、"中法青年时尚设计人才交流计划"基地等创业创新平台,加拿大知名设计师 ROZE、荣获金顶奖和中国十佳等国内设计师入驻开设工作室。中国服装论坛•杭州峰会永久落户小镇,并已承办 2016、2017 两届中国(杭州)跨境电商峰会和 2017 亚洲时尚联合会中国大会等大型时尚活动。将筹建中的浙江理工大学时尚学院打造成时尚产业产学研合作的示范平台及人才培养的创新基地。尚艺小镇经过 2 年多的建设和发展,现已发展成为中国服装行业"十三五"创新示范基地、浙江省经信领域首批标杆特色小镇、工信部第一批纺织服装创意设计试点园区(平台)、亚洲时尚设计师中国创业基地和浙江省最具发展潜力的十大新城。

三、余杭艺尚小镇建设发展对宁波的启示

在推进时尚产业转型升级和城市发展中,我市可借鉴余杭艺尚小镇做法把建设纺织服装产业转型升级示范园区、特色小镇、新城三者有机融合起来,并积极争取政策支持,形成集产业链、创新链、服务链于一体的时尚产业生态圈,打造成为"名城名都"建设的重要平台和时尚产业新城。

(一) 加强统筹规划, 打造时尚产业特色小镇

按照浙江省特色小镇对产业定位、文化内涵、旅游和社区功能的要求,我市建设以纺织服装产业为核心的时尚产业类特色小镇条件较为成熟,可采用政府引导+市场主体+资源依托的三位一体建设发展模式。政府引导是指要做好统筹谋划和建设规划等顶层设计工作,集中政策优势和产业资源高起点高标准建设,避免出现同质化竞争。市场主体是指成立专门的运营管理公司,来负责日常招商、运营管理及服务工作,除公共性配套设施外,园区的开发建设也应以企业开发投资为主。资源依托是指小镇建设要充分考虑现有优势资源、比如区位优势、产业基础、历史文化、人力资源、信息等资源、有利于形成集聚效应。

按照浙江省要求,特色小镇"相对独立于市区,具有明确产业定位、文化内涵、旅游和一定社区功能"的条件,我市时尚产业园可选址于纺织服装产业特色明显、文化底蕴深厚、立体交通便捷、相关服务配套完善的区域。

(二) 促进产城融合, 打造时尚产业新城

产城融合是指产业与城市融合发展,产业是城市发展的基础,城市是产业发展的载体,城市和产业共生、共利。在空间布局上,可规划建设"一中心、三街区",形成产业特色鲜明、人文气息浓厚、生态环境优美、集聚效应明显的"产、城、人、文"四位一体的重要功能平台。

- 1. 时尚产业总部经济中心。积极推进时尚产业总部基地建设,鼓励我市时尚产业龙头骨干企业建造总部楼宇,吸引国内外时尚产业总部机构或区域总部,以及金融、物流、信息等关联产业组织机构总部等入驻总部楼宇,引进和建设检测中心等服务型平台,打造集商务办公、品牌展示、研发设计、信息交流和配套服务等功能于一体的时尚产业总部经济中心。
- 2. 时尚创意街区。吸引独立设计师工作室、高级定制、品牌运营、软件开发、时尚媒体、教育培训、网红等机构入驻,成为时尚创意人才集聚、创意思想活跃的集聚区。以创意时尚设计为主导,发展非标加工云平台,并借助电子商务平台,通过智能制造等技术手段,实现"前店后坊"式的时尚设计师工作室,打造集创意时尚设计、创意时尚生产与创意时尚展示为一体的

众创空间和创客产品用户体验平台。

- 3. 时尚文化街区。以中国传统"慢"文化作为设计理念,挖掘宁波传统文化元素和现代文化特征,集中展示我市时尚产业文化发展的历史演变。在项目特色上,将优先引进并扶持文化时尚品牌入驻,并为中国传统工艺展示,如服装定制、工艺美术等,提供一定的公共展示空间,以"慢文化、慢生活"为主题打造一条"百品百工"的文化艺术长廊;在业态内容上,以"文化论坛、教育培训、博物展览、曲艺汇演"等文化体验类品牌引入为主,举办各种文化时尚展演。
- 4. 时尚名品街区。以国内外时尚名品为依托,积极打造不同风格、不同层次的商业区块,导入新零售品牌业态,营造创意体验式的商业氛围,构建文化时尚品牌体验地,建设集时尚购物、餐饮、住宿、休闲、娱乐和观光旅游为一体的"一站式"时尚名品消费街区。

(三) 强化产业协同联动, 打造时尚产业生态圈

紧紧依托我市纺织服装这一优势产业集群,加强产业链的上下游配套以及时尚产业三个圈层产业系统的协同联动,打造以时尚纺织服装为主导产业的具有较强市场竞争力和产业可持续发展特征的时尚产业生态圈。

在核心层产业发展定位上要坚持一主多辅,即以我市特色优势产业———时尚纺织服装为重点,兼顾首饰、鞋帽、家居、 文教用品、工艺美术等其他时尚行业。

在产业链定位上要重微笑曲线两端发展,摒弃传统加工制造环节,以创意设计丰富产品的品种和品牌,以电子商务拓展销售渠道,促进创意、产业、市场的有效衔接,并能提供新品发布、信息咨询、专业培训、展览展示、时装秀场、市场销售等多功能服务,实现产业的供给侧改革。

在融合发展定位上要坚持"文化+",将我市的传统文化与国内外时尚元素相融合,不定期举办时尚产业的流行趋势发布、 展演走秀、创意设计大赛、高峰论坛等重大活动;坚持"互联网+",支持企业依托我市电子商务(跨境电商)优势,促进网上 交易、产品展示、信息发布,推进新品研发、个性化定制等;坚持"国际化+",提升时尚产业发展高度,引领时尚产品消费流 行趋势。